

精心统筹确保 搬得出

在易地扶贫搬迁中，为确保群众自愿搬、有能力和条件搬，云南各地党组织加强引领，搬迁前从精准识别搬迁户、选址建设安置点、谋划布局搬迁群众生产生活等方面积极发挥作用，搬迁中、搬迁后持续做好服务，助力群众摆脱贫困，开启幸福新生活。



拉坝易地扶贫搬迁安置点

以民为本 科学谋划

“能搬到镇里，好的嘛！”提起靖安镇安置区未来的新家，昭通市昭阳区靖安镇松杉村十三社村民李文珍笑得合不拢嘴。

虽然靖安安置区还是一片热火朝天的工地，但李文珍已憧憬着扶贫队员向她描绘的城市小区般的生活。

李文珍所在的松杉村十三社，生活有着太多不便：离家最近的学校步行来回要3个多小时，土地少、产出低，大多村民只能外出务工……依照扶贫政策，李文珍符合搬迁条件，但让她能愉快接受搬迁，一方面是因为老家住房条件差、生活环境恶劣，“一方水土难养一方人”；另一方面是安置点规划的美好蓝图。

据介绍，靖安安置区是一个跨县域的安置点，将承接大关、永善、彝良、盐津、镇雄、昭阳5县1区4万多名贫困群众。搬迁的体量、复杂程度在全省都首屈一指。为确保群众搬得出，靖安安置区首先在选点上，就注意选择交通便利

的靖安镇，这里距离昭阳主城区也仅有半小时左右的车程。规划建设区中，配套有完善的公共设施，包括小学、中学、综合医院、社区卫生室等。另外，为方便群众搬迁后就业，安置区还同步规划建设扶贫车间、创建产业基地等。

除了做好建设规划，靖安安置区管理规划也步入正轨。“为保障群众年底能顺利搬迁，我们尽量提前做好谋划，虽然安置区尚在建设中，但是今年6月1日就成立了临时党工委，介入各项工作。”靖安安置区临时党工委常务副书记魏永翔表示，按照相邻相近的原则，他们提前将安置区划分为6个社区，建立起了1办6站。目前，党政办、为民服务、工程管理、产业就业、维稳、教育卫生、党群工作等机构都已经提前规划好，甚至连群众搬过来可能发生的老人过世、孩子走失等突发事件，都提前做了应急预案。

和靖安安置区一样，为了让群众搬得出，云南各地注重通过党组织引领，做好选址、规划等搬迁前期工作。昆明市东川区通过严格迁出条件、严守住房红线、让群众不因

搬迁而举债等多种方式，着力破解“搬迁对象确定难”问题。昌宁县综合考虑群众生产就近、生活就便等因素进行选址，安置点具备交通出行方便、公共服务便捷、地质结构稳固、周边土地肥沃等优势，全县60个安置点不是靠近主干道，就是靠近县城，给群众生活带来很多便利。

“群众搬迁后，稳定就业是最大的难题。”鲁甸县卯家湾安置区临时党工委常务副书记巫运松说，正在建设中的卯家湾安置区除了建设扶贫车间，还规划建设“两园两基地”（两园即高原绿色特色食品加工园、现代物流园，两基地即万亩新建苹果基地、万亩新建蔬菜基地），以解决搬迁户就业问题。

依靠群众 凝聚力量

一个安置点少则几十户，多则几千户，全省涉及的易地扶贫搬迁人口近100万人；搬迁的地方，需要整村搬，甚至整乡搬、跨县搬……面对复杂多样、数量巨大的搬迁工作，要让符合搬迁条件的群众能甘